



广东推进建筑业企业投身“百千万工程”

65个项目范例为全省提供借鉴

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员岳建轩报道:自“百千万工程”实施以来,广东省扎实推进建筑业企业投身县镇村建设,积极动员各地培育打造建造方式先进、示范效果好、经济社会环境效益高的建筑业企业投身“百千万工程”项目。近日,广东确定65个项目作为2024年建筑业企业投身“百千万工程”项目范例,为全省建筑业企业提供可借鉴可复制的经验做法。

21个地市全覆盖
帮扶主体多元化

记者从省住房城乡建设厅了解到,此次确定的65个项目范例既包括美丽圩镇建设、农村人居环境提升、农房风貌提升等类型,也包括特色产业导入、农文旅融合发展、历史文化保护与活化利用等元素,项目广度、深度等方面体现地方政府和企业精心组织、精细施工、降本增效、提升品质的项目管理理念,凸显建设者在广东城乡建设中勇于创新的精神风貌,具备良好的社会经济效益和借鉴推广意义。

据了解,65个项目范例覆盖全省21个地市,茂名市电白区、汕头市濠江区和江门市开平市等3个“中国建筑之乡”也有项目入选。项目范例帮扶主体呈现多元化特征,呈现央企带头、国企跟进、民企参与、多方共赢的格局。其中,央(国)企下属公司

广州市黄埔区迳下未来乡村新型建筑工业化示范项目首开区
(广州市黄埔区住房和城乡建设局供图)

参与帮扶的项目有49个,约占七成,较2023年提高了约35个百分点。同时,多个地方民企积极参与。

帮扶项目类型多样
帮扶模式紧密立体

在项目类型上,部分项目范例聚焦美丽圩镇“七个一”建设、九项公共基础设施建设、农房建设和风貌提升等任务,大幅提高县镇村建设水平,如惠州市博罗县福田镇美丽圩镇

商贸路农房风貌及环境提升工程、清远市佛冈县龙山镇农贸市场建设项目、河源市东源县2023年农村生活污水资源化利用治理项目、佛山市顺德区杏坛镇新联小学环境提升改造项目等。

部分项目注重“造血”产业导入、历史文化保护与利用、更新改造等建设内容,如茂名市信宜市平塘镇马安生态环境整治项目、珠海市斗门区乾务镇夏村乡村振兴合作开发项目、江门市开平市赤坎古镇周边乡村

振兴示范项目等。

此外,2024年的项目范例展现了更为紧密立体的帮扶协作模式,包括省级有关部门对地市自上而下的纵向帮扶和广州援建梅州市梅江区、深圳援建汕尾市海丰县、佛山援建茂名市高州市等跨区域的横向帮扶。

融入新型建造方式
侧重“公益+微利”

据介绍,2024年的项目范例积极采用建筑业10项新技术、智能建造等新型建造方式,实现建造过程降低成本、提高质量、节能环保和提升效率,如广州市黄埔区迳下未来乡村新型建筑工业化示范项目首开区,引入全新建筑工业化概念,机械化程度高,结构整体性强,安全性高;梅州市梅江区“百千万工程”美丽圩镇建设项目注入“光伏+”绿色动力;江门市开平市赤坎镇中心市场工程项目采用分片吊装形式安装飞拱大棚、使用内保温砂浆等建筑业新技术,减少高空焊接作业,降低建筑物能耗。

此外,65个项目范例的帮扶方式侧重“公益+微利”,其中,公益性项目约44个,占68%,微利性项目或微利+公益项目为21个,微利性项目较2023年提升了16个百分点,符合引导建筑业企业按照保本微利的原则参与结对帮扶的工作方向。

《广东省林长制条例》1月1日起施行

以“林长制”促进“林长治”

广东建设报讯 记者陈克正报道:记者从广东省林业局获悉,2025年1月1日起,《广东省林长制条例》(以下简称《条例》)正式施行,为林长制的全面实施筑牢制度根基、夯实法治保障。

《条例》以“林”为本,更好地保护、发展我省特色林业资源。《条例》共25条,紧扣“绿色”主题,聚焦林长制实施工作要求,围绕林长体系、林长职责、林长制运行机制等方面进行制度设计,对建立健全跨区域协同发展工作机制、林业行政执法体

系等予以具体规范,推动林长制工作走深走细走实。

《条例》以“长”为关键,全面构建林长制体系。为解决各级林长职责不清的问题,《条例》聚焦林长主体责任,充分考虑各级林长不同职责定位、现实需求和可操作性等,对省市县镇村五级林长不同职责定位作了具体规定。《条例》明确总林长负责全省林长制工作,对林长制工作进行总督导;市级林长则主要负责落实森林资源保护发展目标责任制等。同时,注重强化激励和约束,使定责、履责、督责、问责环

环相扣,推动各级林长切实做到“守林有责、守林负责、守林尽责”。

《条例》以“制”为基础,以“林长制”促进“林长治”。《条例》结合林长制工作自身特点,在完善配套工作制度上下功夫,对基层力量薄弱、基础设施不完善、林业执法不足等问题作了具体规定。一方面,《条例》明确要求加强林长制相关制度建设,建立完善林长会议、信息公开、林长巡查、部门协作、工作督查等各项制度。另一方面,《条例》鼓励企事业单位、社会组织、个人等社会力量参与林业资源保护发展工

作,建立投诉举报制度,进一步完善社会参与机制。此外,强化基层林业工作队伍建设,强化林长制工作的“最后一公里”。

据悉,当前全省共设立各级林长93043名,聘用护林员34952名,落实监管员31996名。2024年,恢复设置市级林业局1个、县级林业局25个、林业站112个,全省1204个林业站中有918个已实现林长办、林业站一体化建设。全省5个地级市、25个县(市、区)设置林长制工作科、林长制事务办公室、林长制事务中心等常设机构。

● 导读

2024年广州商品房
成交面积同比增长3.1%
——02积极培育“百千万工程”典型镇
增城书写城乡融合发展新篇章
——05广州“十五运”场馆改造焕新
进入竣工验收阶段
——08